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Тема: Розв’язування розрахункових задач на виведення молекулярної формули речовини за масовими частками елементів.
Завдання: удосконалити вміння складати формули органічних сполук різних класів, називати їх та проводити розрахунки за масовими частками.
Пояснення 
Для того, щоб правильно розв'язувати хімічні задачі, пропоную скористатися алгоритмом.
1.   Аналіз задачі.
Процес прочитання й осмислення задачі, під час якого потрібно визначити:
з якого розділу?  до якої теми належить?  про що запитується в умові?
чи достатньо даних задачі для знаходження невідомої величини?
       	Можна спробувати сформулювати умову задачі інакше або встановити зв’язок даної задачі з іншими з цього розділу, які розв'язувались раніше.
2.   Короткий запис умови.
Що дано, що треба знайти? Скласти рівняння хімічної реакції, за умови розгляду в задачі хімічного процесу.
3. Пошук способу розв'язування задачі
Для хімічних задач можливе існування декількох способів розв'язування.
Тому важливо обрати раціональний спосіб.
Більшість задач можна розв'язати математичним шляхом, проте необхідно враховувати хімічні властивості речовин та особливості перебігу хімічних процесів.
4. Процес розв'язування задачі.
Розв'язуйте задачу поетапно, коротко формулюйте ключові запитання кожного етапу.
Ретельно перевіряйте результати розрахунків – помилка на проміжному етапі призведе до неправильної кінцевої відповіді.
Починати необхідно з основного завдання задачі, з'ясовуючи на кожному етапі величини, значення яких треба визначити.
5. Заключний етап.
Перевірте правильність розв'язку в цілому.
Сформулюйте і запишіть кінцеву відповідь.
Приклади розв'язування розрахункових задач 
Задача 1. Визначте молекулярну формулу газуватого вуглеводню, який містить 80 % Карбону. Відносна густина вуглеводню за воднем становить 15.
І спосіб. Насамперед визначимо відносну молекулярну масу вуглеводню за формулою (4):
Mr = 2 • 15 = 30.
За формулою (2) визначимо кількість атомів Карбону й Гідрогену. Оскільки сполука — вуглеводень, то частка Гідрогену становить: 100 % - 80 % = 20 %.
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Отже, в молекулі вуглеводню на два атоми Карбону припадає шість атомів Гідрогену. Формула вуглеводню — С2Н6, відносна молекулярна маса — 30.
Відповідь: формула вуглеводню — С2Н6.
II спосіб. Припустимо, що в молекулі вуглеводню міститься x атомів Карбону та у атомів Гідрогену. Маса х атомів Карбону становить 12x, а y атомів Гідрогену — 1y. Маси Карбону й Гідрогену відносяться між собою, як 80 : 20.
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Переходячи до цілих чисел, ділимо обидва члени відношення на найменший із них:
х : у = 1 : 3.
Отже, в молекулі вуглеводню на один атом Карбону припадає три атоми Гідрогену; так звана найпростіша формула сполуки — СН3. Щоб визначити справжню молекулярну формулу, треба визначити відносну молекулярну масу сполуки за формулою (4):
Mr = 2 • 15 = 30.
Оскільки Mr(СН3) = 15, то найпростішу формулу треба подвоїти: шукана формула вуглеводню — С2Н6.
Молекулярну формулу речовини можна встановити за масою, об’ємом або кількістю речовини реагентів або продуктів реакції.
Задача 2. У результаті спалювання газуватої речовини об’ємом 112 мл добуто вуглекислий газ об’ємом 448 мл і воду масою 0,45 г. Густина газу за воднем становить 29. Визначте молекулярну формулу газу.
Визначимо відносну молекулярну масу (Mr) невідомої речовини:
Mr = 2 • 29 = 58.
Продукти реакції горіння містять три елементи: Карбон, Гідроген і Оксиген. Склад невідомої речовини можна позначити, як CxHy або CxHyOz, оскільки Оксиген може потрапити до складу продуктів згоряння з кисню. Через те передусім треба визначити, чи міститься Оксиген у складі невідомого газу.
Якщо газ масою 58 г займає об’єм 22 400 мл, то маса 112 мл газу становить:
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Визначимо вміст Карбону й Гідрогену в невідомій речовині. Моль вуглекислого газу (22 400 мл) містить 12 г Карбону, а моль води (18 г) містить 2 г Гідрогену, тоді в 448 мл вуглекислого газу міститься Карбону:
[image: https://uahistory.co/pidruchniki/velychko-chemistry-10-class-2018-standard-level/velychko-chemistry-10-class-2018-standard-level.files/image019.jpg]
а в 0,45 г води міститься Гідрогену:
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Маса Карбону й Гідрогену разом становить 0,24 г + 0,05 г = 0,29 г, як і було визначено вище. Отже, у складі невідомого газу немає Оксигену, формула газу CxHy. Знайдемо співвідношення x і y:
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Формула невідомого газу — C4H10.
• За масовою часткою хімічного елемента в складі органічної речовини можна вивести її молекулярну формулу.
• Суть розв'язання таких задач полягає в знаходженні співвідношення атомів у складі цієї речовини.
• Кількість атомів кожного елемента в сполуці визначають за формулою
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• Уміння розв'язувати задачі має теоретичне й практичне значення.
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